

澄迈开展防汛防风军地联合综合应急演练

本报讯（记者高懿）近日，澄迈县2024年防汛防风军地联合综合应急演练在桥头镇新兴港村雷公岛开展。

本次演练设置防汛防风应急响应和超强台风预警发布、大规模群众转移安置和危险区域警戒管制、顶风出海渔船处置和海上落水人员搜救、突发地震灾害险情（地质灾害）等六大场景31个科目。参演过程中，各参演分队处置果断、出动迅速、各类救援器材操作得当，险情均得到及时有效控制，人员应急处突及联合行动能力得到有效增强，充分展现了救援队伍良好的精神风貌。

此次演练，突出军地协作、指挥联动，具有很强的针对性、操作性，起到很好的练兵效果，进一步提升应对洪涝灾害和突发事件的协同配合、快速反应、应急处置能力，为有效应对处置突发汛情、险情提供有力保障。

位于澄迈县马村的海南中海石油勘探开发生产服务基地。本报记者 陈元才 摄

“学习强国”澄迈融媒号上线

本报讯（海报集团全媒体中心记者许海若 记者高懿）6月20日，“学习强国”澄迈融媒号正式上线运营，标志着澄迈县在“学习强国”学习平台上有了集中展示澄迈形象、讲述澄迈故事、传播澄迈声音的新窗口、新阵地。

“学习强国”澄迈融媒号由澄迈县委宣传部主管，澄迈县融媒体中心负责运营，立足澄迈实际，开设“今日澄迈”“党建引领”“乡村振兴”“奋进澄迈”等4个一级栏目，通过图文、图集、视频等形式，全方位展示澄迈县在政治、经济、社会、文化等方面的发展成效、资源优势。

“学习强国”澄迈融媒号是澄迈县强化理论武装、壮大主流舆论、展示形象的重要阵地，上线后将持续聚焦主题主线，努力讲好推动高质量发展的澄迈故事。

海南自贸港首家越南咖啡生豆贸易外资企业落户澄迈

本报讯（记者高懿）日前，海南晟玺贸易有限公司顺利完成工商注册，正式落地澄迈县福山咖啡文化风情镇，成为海南自贸港首家越南咖啡生豆贸易外商独资企业。

据悉，在海南晟玺贸易有限公司的落地进程中，澄迈福山咖啡文化风情镇管委会、澄迈福山发展有限公司精准对接，全程帮办且持续跟进，助力企业完成注册所需材料的筹备，协调澄迈县市场监管局完成企业的登记注册，极大地提升外资企业落地的效率。

“福山镇具备浓厚的咖啡文化底蕴和发展历史，海南咖啡与越南咖啡同属罗布斯塔品种，两地咖啡文化源远流长。”该公司有关负责人表示，选择与福山咖啡文化风情镇合作，也因其看好福山咖啡产业的发展。

后续，海南晟玺贸易有限公司计划充分利用海南自贸港政策红利，积极拓展业务领域，不断提升企业竞争力。

福山咖啡文化风情镇也将以此成功引进海南晟玺贸易有限公司为契机，进一步总结经验，不断完善服务机制和工作流程，持续提升服务水平和质量，并将继续加强与国内外企业的沟通与合作，吸引更多优质的外资企业和项目落地。

澄迈县信息通信行业管理办公室揭牌 数字经济治理再添新力量

本报讯（记者高懿）近日，澄迈县信息通信行业管理办公室揭牌仪式在老城科技新城管委会举行。该办公室的成立，将为加强澄迈数字经济治理增添新力量。

据悉，澄迈县信息通信行业管理办公室作为省通信管理局驻澄迈县的协调办事机构，分别由中国铁塔澄迈分公司担任主任单位、各通信网络运营企业担任副主任单位，在省通信管理局的指导下，充分发挥行业统筹作用，以打造“千兆自贸港”为主要目标，全面深化澄迈双千兆网络建设发展水平。

此外，该办公室的成立旨在进一步做深做广5G网络和千兆光网覆盖，丰富“千兆网”网络应用场景，加速信息技术向生活、生产和社会治理领域渗透，提升居民“双千兆”网络使用体验，促进居民数字化消费升级，为澄迈打造数字产业集群筑牢信息底座。

澄迈组织开展反走私宣传活动

本报讯（记者高懿）为进一步巩固并拓展反走私成效，连日来，依据海南省打私办关于“全民反走私 护航自贸港”反走私主题宣传月的工作安排，澄迈县打私办积极动员各镇、公安分局以及派出所大力开展反走私宣传活动。

截至目前，澄迈县打私办联合海口海警澄迈工作站、澄迈县综合行政执法局等联合组织开展30余场“全民反走私 护航自贸港”反走私主题宣传活动，组织党员干部和志愿者走进社区、村庄、学校、企业等各类场所，发放反走私普法宣传资料并解读相关法律法规。

同时，澄迈县通过多样化的宣传方式开展“套代购”普法宣传活动，引导群众自觉抵制走私违法犯罪行为，为维护地区经济健康发展和社会稳定保驾护航。

“我们的每一条鱼都很漂亮，仔细看，它们身上的花纹就像水波纹一样，这才是一个月的小鱼，等再过几个月会更好看。”6月18日，位于澄迈桥头镇玉包村新兴港深海网箱养殖海域上，澄迈玉包领航渔业有限责任公司生产主管吴贻龙正忙着给鱼喂食。

看着如今已成熟的养殖技术，澄迈玉包领航渔业有限责任公司负责人符文君感触颇深。

“我们村世代靠海吃海，以往村民以出海捕鱼为主，渔业是村中的传统支柱产业。”符文君回忆说，但内海鱼的品质和产量不如远海，村民的收入很不稳定。

近年来，在全省渔业转型升级布局之下，玉包村借助深水网箱养殖，采取“合作社+村集体”的模式，村集体产业发展资金投入玉包深海网箱养殖专业合作社，50多户村民开启深水网箱养殖。

随着我省提出“向海图强”战略，澄迈以桥头镇玉包港深水养殖为契机，将桥头镇8个村（社区）联合成立澄迈玉包领航渔业有限责任公司，以企业为示范基地，将技术推广到周边渔村、渔民中，扩大乡村振兴力量，逐步形成桥头镇专业村、标准农户或企业联合养殖的产业链。

当前，玉包村整片海域共有深海网箱250套，90%以上的网箱为村民所有，主要养殖品种为金鲳鱼、军曹鱼、三刀鱼、红绸鱼等，年产值过亿，“游”出一条深海养殖产业链。

培育和发展海洋产业新质生产力，科技创新是核心要素。记者了解到，下一步，澄迈将从加强涉海重大创新平台布局、提高海洋科研创新服务能力、强化企业创新主体地位、加强海洋科技人才引进等方面着手，让越来越多的涉海企业竞逐科技创新的“C位”主角。

（本报金江6月20日电）

耕海牧渔 “游”出深海养殖产业链

近期，位于澄迈县占地7400平方米的海南深海深层能源工程重点实验室，迎来一波又一波前来调研学习的客人，其重点关注的都是一个名为“璇玑”的随钻测井系统。

实验室内，摆放着旋转导向钻井与随钻测井“璇玑”系统的不同型号的钻具，以“璇玑”为代表的一件件“大国重器”都会在这里得到充分的维护、保养，随后运往深海进行作业。

“虽然我们企业不大，但还是决定试试自己干。”

“向海图强，是全省绘就的发展方向图。”徐心敬说，海洋工程的发展离不开前期勘探准备，但早期一套国外相关设备系统市场价高达千万元，后续的升级配套服务费用更是无法计算，“虽然我们企业不大，但还是决定试试自己干。”

说干就干，龙盘科技走好从研发到生产的每一步。

无论是科学研究还是资源开发，装备是发展首要挺起的“脊梁”。“这套设备上的螺丝钉产自厂区，设备表面的涂料和油漆来自内部的喷涂车间，组装也由我们培育的工程师独自进行。此外，为第一时间掌握设备的水下情况，我们还建设有水下生产系统测试水池。”徐心敬告诉海南日报记者，经过3年的项目研发、半年的组装，该设备已突破水下液压系统设计等技术困难，形成国产重型海洋静力触探系统，成功摆脱同类设备对进口装备的依赖。

不仅如此，龙盘科技近期也频传喜讯：产业园内接连落地海南省级海上高温高压油气藏勘探开发重点实验室、深水装备测试实验基地以及中国海油南海油气能源院士工作站深水测试基地，集“产学研用”为一体的综合性园区已然形成，数十人的专业研发团队也为企业持续创新注入活力。

“只有持续的研发投入，才能保障技术实力领先。”徐心敬说，下一步企业还将与国内高校建立长期稳定的合作关系，为产品研发提供强有力的团队保障和技术支撑。

以陆促海 为深海科研试验提供保障

“各负责人注意！准备进入下一环节，下水！”近日，伴随一台30吨重的“大家伙”在海中缓缓落下，岸上人群发出一阵欢呼——由澄迈企业海南龙盘油田科技有限公司（以下简称龙盘科技）自主研发的海南省首套项目重型海床式静力触探系统首次海试成功，标志着我省深水静力触探设备研发制造向前迈出一大步。

从海上传来的好消息不止于此：由中国电建中南院投资研制的我国首艘数智化认证可移动式海上勘测试验平台交付，投产后的业务将由入驻澄迈的中电建中南（海南）海洋科技有限公司进行独家运营，为后续的海洋勘探业务贡献澄迈力量；澄迈扩大深海网箱养殖规模，加快推进海洋牧场建设，现代渔业发展迈上新台阶……

从工业到渔业，从突破技术封锁到传统产业转型……澄迈发挥自身区位优势与资源禀赋，以新质生产力为引领，坚持“科技兴海”，聚力推动科技创新引领产业创新，培育新的经济增长点，构建完善的现代海洋产业体系。

技术引领 加强科技攻关打造深海装备

在海南龙盘油田科技有限公司组装车间内，工人对重型海床式静力触探系统进行组装。

（受访者供图）



在海南龙盘油田科技有限公司组装车间内，工人对重型海床式静力触探系统进行组装。



在澄迈玉包村新兴港深海网箱养殖海域，工作人员给鱼喂食。本报记者 高懿 摄

澄迈创新廉洁文化传播手段，开展送戏下乡等活动

琼剧颂廉扬清风

曲下乡活动，深挖本地传统文化中的廉洁元素，创新廉洁文化传播手段，编排清廉琼剧节目《清廉澄迈——新风颂》，深入各镇村开展巡演，通过传统文化艺术的力量，推动廉洁价值理念不断融入党员干部群众思想，营造风清气正的社会环境。

据介绍，《清廉澄迈——新风颂》以反腐倡廉为主题，倡导践行廉洁文化。演员们以精湛的演技，讲述一系列生动鲜活的廉政故事，让观众深受感染。

在场的党员干部纷纷表示，通过观看清廉琼剧演出，不仅感受到了传统文化的魅力，也深刻地认识到反腐倡廉的重要性。今后将积极参与到党风廉政建设工作中，共同为建设清廉澄迈贡献力量。

“用琼剧讲述廉洁文化故事，更贴近群众生活，让人感触更深。此次廉洁戏曲下乡活动，不仅丰富了干部群众的精神文化生活，还让干部群众在潜移默化中接受廉洁文化熏陶，助推廉洁教育向基层延伸。”澄迈县纪

委监委相关负责人介绍，近年来，澄迈县纪委监委不断拓展丰富廉洁文化建设的载体，多形式多渠道推动廉洁文化走深走实。该县纪委监委以县反腐倡廉警示教育基地为核心，在金江、桥头、福山、大丰、加乐等乡镇设基层廉政教育点，将县城人流量多的绿地广场打造成廉洁文化广场，在各村（居）委会打造“廉政书角”，并全面铺开清廉村居建设，致力打造一批“廉洁文化地标”，以清廉文化涵养清风正气。

“我们深入挖掘本土红廉资源，通过拍摄微电影和微视频，设计廉洁文化海报，开展廉政书画摄影展、廉政电影进基层、廉洁文化送戏下乡等系列活动，用群众喜闻乐见的方式传播廉洁理念，让干部群众在日常工作生活中感受清廉之风，在润物细无声中涵养清正廉洁的品格。”该负责人表示，下一步将持续总结、推广清廉建设好经验、好做法、好典型，创新展示县域清廉建设的新面貌、新风尚，打造清廉澄迈文化品牌。

打造“硬核”深海装备、建设省重点实验室、投入深海网箱养殖……

澄迈：科技兴海 逐浪深蓝

本报讯（记者高懿 通讯员李树木 周宗波）“腐败，只能获取片刻的享乐；清廉，却能换来永久的幸福……”日前，原创清廉琼剧《清廉澄迈——新风颂》在澄迈县加乐镇常树村演出，为观众带来一场精彩的琼剧文化盛宴。

琼剧作为海南独特的传统戏曲形式，以其悠扬的唱腔、丰富的表演手法和贴近生活的剧情，深受群众喜爱。为增强廉洁文化渗透力、感染力，澄迈县纪委监委、县文联联合开展廉洁文